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Tổng hợp ý kiến góp ý dự thảo báo cáo 
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Công đoàn Ban Tổ chức Tỉnh ủy nhận được Công văn lấy ý kiến đại hội công đoàn cơ sở góp ý dự thảo báo cáo Đại hội Công đoàn Viên chức. Sau khi nghiên cứu, Công đoàn Ban Tổ chức Tỉnh ủy có ý kiến như sau:
I- Về chủ đề báo cáo
Trong 3 phương án, đa số ý kiến đề xuất lấy phương án 3: (1) Đổi mới hoạt động công đoàn; (2) tăng cường kỷ luật, kỷ cương và xây dựng đạo đức công vụ; (3) xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh.
Đề nghị sửa đổi như sau: (1) Đổi mới hoạt động công đoàn; (2) chăm lo đoàn viên, xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, Trách nhiệm, Liêm chính, Sáng tạo”; (3) xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần quan trọng xây dựng Đảng và hệ thống chính trị.
Việc sửa đổi như vậy sẽ phù hợp với quan điểm, mục tiêu và nhiệm vụ trọng tâm đề ra trong hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 12/6/2021 của Bộ Chính trị về đổi mới tổ chức và hoạt động của Công đoàn Việt Nam trong tình hình mới, sát với nhiệm vụ trọng tâm của các cơ quan Đảng, chính quyền, đoàn thể, đơn vị sự nghiệp hiện nay là cải cách hành chính (bao hàm cải cách thủ tục hành chính, sắp xếp bộ máy, xây dựng đạo đức công vụ) và chuyển đổi số. 
II- Phần thứ Nhất: Về đánh giá việc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết Đại hội Công đoàn Viên chức lần thứ IV, nhiệm kỳ 2017 - 2020
Cơ bản thống nhất với dự thảo báo cáo, trong các năm 2021, 2022 xảy ra dịch bệnh Covid-19, đoàn viên các cấp đã tham gia rất tích cực, cần đánh giá kỹ hơn nội dung này. Các ý kiến góp ý thêm như sau:
1) Về nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm 
Nên bổ sung một số nguyên nhân khách quan như một số công đoàn cơ sở chưa chủ động, tích cực trong việc xây dựng được phong trào thi đua phù hợp với cơ quan, đơn vị mình. (để làm rõ hạn chế, khuyết điểm: “Việc phát động, tổ chức các phong trào thi đua còn nặng về hình thức, chưa thực sự chú trọng đến chất lượng, hiệu quả”). Một số đoàn viên công đoàn chưa tích cực tham gia các hoạt động do công đoàn tổ chức.
II- Phần thứ Hai
Cơ bản thống nhất như dự thảo, các ý kiến góp ý thêm như sau:
1) Về quan điểm, mục tiêu, các chỉ tiêu, khâu đột phá nhiệm kỳ 2023 - 2028
Phần mục tiêu: Nên chọn phương án 1: “Đổi mới hoạt động công đoàn theo hướng thiết thực, hiệu quả; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động “Trung thành - Trách nhiệm - Liêm chính - Sáng tạo”; nâng cao vị thế của tổ chức công đoàn, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh”. Vì nội dung này bao quát được 3 định hướng lớn của cả nhiệm kỳ của công đoàn viên chức và công đoàn cơ sở thành viên. Đề nghị sửa cụm từ “góp phần xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh” thành “góp phần xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh” theo tinh thần Nghị quyết số 02-NQ/TW. 
Phần chỉ tiêu: Nên đề ra chỉ tiêu về học tập, quán triệt chủ trương của Đảng là 100%, vì đoàn viên công đoàn viên chức ở trong các cơ quan, đơn vị nên cần thể hiện tính gương mẫu.
2) Về các giải pháp thực hiện nhiệm vụ trọng tâm nhiệm kỳ 2023 - 2028 
Đề nghị bổ sung giải pháp: “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với tổ chức và hoạt động công đoàn”. Thể hiện đúng tinh thần của Nghị quyết số 02-NQ/TW. Đây cũng là nội dung rất quan trọng, là cơ sở để hoạt động công đoàn có chiều sâu và hoàn thành tốt các nhiệm vụ.
Phần “3. Đổi mới nội dung, hình thức, tổ chức thi đua và nâng cao chất lượng công tác khen thưởng” đề nghị ghi đúng nội dung “học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, bỏ từ “tấm gương”.
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