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[bookmark: _Toc84000071]MỘT SỐ NỘI DUNG MỚI TRONG HƯỚNG DẪN 
SỐ 01-HD/TW NGÀY 28/9/2021 CỦA BAN BÍ THƯ VỀ MỘT SỐ 
VẤN ĐỀ CỤ THỂ THI HÀNH ĐIỀU LỆ ĐẢNG
-----	
	 
	Ngày 30/7/2021, Ban Chấp hành Trung ương đã ban hành Quy định số 24-QĐ/TW về thi hành Điều lệ Đảng; ngày 28/9/2021, Ban Bí thư đã ban hành Hướng dẫn số 01-HD/TW về một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng (Gọi tắt là Hướng dẫn số 01-HD/TW mới, vì 2 hướng dẫn cùng số 01) thay thế Hướng dẫn số 01-HD/TW ngày 20/9/2016 của Ban Bí thư Trung ương về nội dung trên. 
Ban Tổ chức Tỉnh ủy giới thiệu một số nội dung mới trong Hướng dẫn số 01-HD/TW như sau:
1. Về nguyên tắc xây dựng Hướng dẫn số 01-HD/TW mới
(1) Tuân thủ Điều lệ Đảng và thống nhất với Quy định của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về thi hành Điều lệ Đảng; (2) Kế thừa cơ bản bố cục, nội dung còn phù hợp của Hướng dẫn số 01-HD/TW của Ban Bí thư khóa XII về một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng; (3) Những nội dung về chuyên môn, nghiệp vụ sẽ do các cơ quan tham mưu, giúp việc của Trung ương hướng dẫn cụ thể.
2. Về bố cục và hình thức trình bày
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới kế thừa toàn bộ 19 Mục của Hướng dẫn 01-HD/TW. 
3. Về một số nội dung sửa đổi, bổ sung
3.1. Mục 3.5 và Mục 4.4 (lấy ý kiến nhận xét của đoàn thể chính trị - xã hôi nơi làm việc và chi ủy nơi cư trú khi xem xét kết nạp đảng viên, chuyển đảng viên dự bị thành đảng viên chính thức)
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới có bổ sung nội dung: “Trường hợp đặc biệt không phải lấy ý kiến nhận xét của chi ủy hoặc chi bộ nơi cư trú đối với người vào Đảng thực hiện theo quy định của Ban Bí thư” và “Trường hợp đặc biệt không phải lấy ý kiến nhận xét của chi ủy hoặc chi bộ nơi cư trú đối với đảng viên dự bị thực hiện theo quy định của Ban Bí thư”.
Nội dung bổ sung vì căn cứ tình hình thực tế công tác phát triển Đảng và theo kiến nghị của cấp ủy, tổ chức đảng có một số trường hợp đặc biệt (như trong Quân đội, Công an...) cần giữ bí mật nhân thân, vì vậy Trung ương đã bổ sung nội dung trên.
Thời gian tới, Ban Tổ chức Trung ương sẽ nghiên cứu báo cáo Ban Bí thư hướng dẫn cụ thể về các đối tượng đặc biệt không phải lấy ý kiến nhận xét nơi cư trú.
3.2. Mục 6 (kết nạp đảng viên trong một số trường hợp cụ thể) 
Mục 6.1. Hướng dẫn 01 hướng dẫn như sau:
+ Khoản 6.1: Kết nạp người có đạo thực hiện theo Quy định của Bộ Chính trị và Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương
+ Khoản 6.2: Kết nạp người có quan hệ hôn nhân với người nước ngoài thực hiện theo Thông tri của Ban Bí thư và Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương.
+ Khoản 6.3: Kết nạp đảng viên là người Hoa thực hiện theo Thông tri của Ban Bí thư và Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương.
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới đã sửa đổi, bổ sung và biên tập lại như sau: “Kết nạp đảng viên đối với người theo tôn giáo; người có quan hệ hôn nhân với người nước ngoài; người có quốc tịch Việt Nam nhưng gốc là người nước ngoài thực hiện theo quy định của Bộ Chính trị, Ban Bí thư và hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương”. 
Nội dung bổ sung để vừa gọn văn bản, vừa bao quát đầy đủ các trường hợp phù hợp với tình hình thực tế, thời gian tới có thể có hướng dẫn thêm các đối tượng quần chúng khác vào Đảng thì hướng dẫn cũng không phải sửa đổi nhiều.
Mục 6.2. Người làm hợp đồng tại cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới bổ sung cụm từ “nơi không có tổ chức đảng thực hiện theo hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương” vào Tiết C Khoản 6.2 với nội dung đầy đủ như sau: “Nếu làm hợp đồng liên tục từ đủ 12 tháng trở lên thì tổ chức đảng của cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp nơi người đó làm việc xem xét kết nạp; nơi không có tổ chức đảng thực hiện theo hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương”.
Nội dung bổ sung nhằm đảo bảo chặt chẽ, bao quát tình huống chuyển sinh hoạt đảng nơi không có tổ chức đảng, Ban Tổ chức Trung ương sẽ hướng dẫn nội dung này trong hướng dẫn thay thế Hướng dẫn số 09-HD/BTCTW, ngày 05/6/2017 của Ban Tổ chức Trung ương về nghiệp vụ công tác đảng viên.
3.3. Mục 8 (quản lý hồ sơ đảng viên)
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới đã sửa đổi, bổ sung Khoản 8.1 (Hồ sơ đảng viên) về lưu giữ các bản tự kiểm điểm hằng năm của đảng viên từ “5 năm gần nhất” thành “3 năm gần nhất”. 
Nội dung sửa đổi nhằm đồng bộ với một số quy định về công tác cán bộ và đáp ứng yêu cầu về cải cách thủ tục hành chính, giảm bớt hồ sơ lưu trữ.
3.4. Mục 10 (chuyển sinh hoạt đảng)
Tại Tiết a, Điểm 10.2.1. Hướng dẫn số 01-HD/TW mới đã lược bỏ cụm từ “hoặc đến làm việc theo hợp đồng không xác định thời hạn từ 12 tháng trở lên” và bổ sung cụm từ “hoặc đến làm việc theo hợp đồng lao động không xác định thời hạn hoặc hợp đồng lao động xác định thời hạn từ 12 tháng đến 36 tháng” và diễn đạt lại đầy đủ như sau:
"Đảng viên được cấp có thẩm quyền quyết định chuyển công tác sang đơn vị khác, được nghỉ hưu, nghỉ mất sức, phục viên hoặc thay đổi nơi cư trú lâu dài; đảng viên đi công tác biệt phái, tăng cường cho cấp xã nơi biên giới, hải đảo (đối với bộ đội biên phòng) hoặc đến làm việc theo hợp đồng lao động không xác định thời hạn hoặc hợp đồng lao động xác định thời hạn từ 12 tháng đến 36 tháng ở các cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp và hội quần chúng, thì giải quyết việc chuyển sinh hoạt đảng như sau...."
Nội dung sửa đổi để phù hợp với với Bộ Luật Lao động năm 2019.
3.5. Mục 18 (tặng Huy hiệu Đảng)
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới bổ sung mới 03 nội dung về tặng, truy tặng và tổ chức trao tặng Huy hiệu Đảng. Cụ thể như sau:
(1) Đối với đảng viên thuộc diện xét tặng Huy hiệu 70 năm tuổi đảng trở lên được xét tặng huy hiệu Đảng sớm 02 năm, nội dung cụ thể như sau: “Đảng viên bị bệnh nặng được xét tặng Huy hiệu 70, 75, 80, 85, 90 năm tuổi Đảng sớm, nhưng thời gian xét tặng sớm không được quá 24 tháng so với thời gian quy định”.
Như vậy, Hướng dẫn số 01-HD/TW mới phân chia 02 nhóm đảng viên bị bệnh nặng được xét tặng Huy hiệu sớm với thời gian khác nhau: Đảng viên 65 tuổi trở xuống thì được xét tặng sớm, không được quá 12 tháng so với thời gian quy định; đảng viên từ 70 tuổi trở lên được xét tặng Huy hiệu Đảng sớm, nhưng thời gian xét tặng sớm không được quá 24 tháng so với thời gian quy định.
 (2) Đối với đảng viên từ trần thì: “Được xét truy tặng Huy hiệu Đảng sớm, nhưng thời gian xét truy tặng sớm không được quá 12 tháng so với thời gian quy định”.
(3) Về tổ chức trao tặng Huy hiệu Đảng: Ngoài việc trao tặng vào dịp kỷ niệm 04 ngày lễ như trong Hướng dẫn 01 (3-2; 19-5; 2-9; 7-11), thì việc trao tặng Huy hiệu Đảng còn được thực hiện vào: “Các dịp kỷ niệm quan trọng khác” và “Trường hợp đặc biệt ban thường vụ cấp ủy cấp tỉnh xem xét, quyết định”.
Nội dung sửa đổi để phù hợp hơn với thực tế và tiếp thu đề nghị của nhiều cấp ủy, tổ chức đảng và đảng viên. 
Đối với nội dung (2) đảng viên từ trần thì “Được xét truy tặng Huy hiệu Đảng sớm, nhưng thời gian xét truy tặng sớm không được quá 12 tháng so với thời gian quy định” có một số tỉnh, thành, ủy hỏi về mốc thời gian thực hiện, Vấn đề này tại hội nghị giao ban ngày 30/9/2021, Ban Tổ chức Trung ương đã có văn bản trả lời chỉ thực hiện từ ngày 30/7/2021, ngày ban hành Quy định số 24-QĐ/TW (các trường hợp đảng viên từ trần trước ngày Ban Chấp hành Trung ương ban hành số 24-QĐ/TW không được xét truy tặng Huy hiệu Đảng sớm).
3.6. Mục 19 (khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên)
Hướng dẫn số 01-HD/TW mới có bổ sung một số điểm mới như: 
(1) “Chi bộ trực thuộc đảng ủy bộ phận” cũng được xét khen thưởng;
(2) “Ban thường vụ tỉnh ủy và tương đương xét tặng bằng khen cho đảng bộ huyện và tương đương đạt tiêu chuẩn “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” tiêu biểu trong năm”;
(3) “Tiêu chuẩn chi bộ trực thuộc đảng ủy bộ phận, chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở, đảng bộ bộ phận, tổ chức cơ sở đảng, đảng bộ huyện và tương đương “Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ” tiêu biểu thực hiện theo Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương”. 
Nội dung bổ sung để thống nhất với Quy định số 132-QĐ/TW, ngày 08/3/2018 của Bộ Chính trị về kiểm điểm và đánh giá, xếp loại chất lượng hằng năm đối với tập thể, cá nhân trong hệ thống chính trị và cụ thể hơn về khen thưởng tổ chức đảng.
Ngoài những nội dung cơ bản được bổ sung, sửa đổi nêu trên, trong Hướng dẫn số 01-HD/TW mới có một số điều chỉnh nhỏ như: (1) Cập nhật tên tổ chức, cơ quan do sắp xếp lại tổ chức; (2) Về cách trình bày, câu chữ và cách diễn đạt để phù hợp, dễ hiểu hơn.
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