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THÔNG BÁO

tài liệu ôn tập kỳ thi nâng ngạch công chức lên chuyên viên, chuyên viên chính cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội năm 2019
-----
  
Thực hiện Kế hoạch số 219-KH/TU, ngày 12/12/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức kỳ thi nâng ngạch, xét thăng hạng công chức, viên chức cơ quan Đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Nghệ An năm 2019; Căn cứ kết luận của Chủ tịch Hội đồng thi nâng ngạch công chức, xét thăng hạng viên chức (tại cuộc họp Hội đồng thi ngày 06/3/2020), 


Hội đồng thi nâng ngạch thông báo tài liệu ôn tập kỳ thi nâng ngạch công chức lên chuyên viên, chuyên viên chính năm 2019 như sau:

1. Tài liệu ôn tập môn thi trắc nghiệm kiến thức chung:

Có bộ ngân hàng câu hỏi kèm theo (đã đăng tải trên Cổng thông điện tử Đảng bộ tỉnh Nghệ An, địa chỉ truy cập: nghean.dcs.vn)

2. Tài liệu ôn tập môn thi viết nghiệp vụ chuyên ngành:

- Gồm 6 chuyên đề tài liệu bồi dưỡng thi nâng ngạch trong các cơ quan Đảng, đoàn thể (đã đăng tải trên Cổng thông điện tử Đảng bộ tỉnh Nghệ An).
- Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng đảng hiện nay"

- Văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.

- Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về "Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ".

- Nghị quyết Trung ương 5 (khóa XII): về hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước; về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Nghị quyết Trung ương 6 (khóa XII): Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức, quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.


- Nghị quyết Trung ương 7 (khóa XII): Về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ.

- Quy định số 08-QĐi/TW ngày 25-10-2018 của Ban Chấp hành Trung ương quy định trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương


- Văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XVIII; Nghị quyết 26-NQ/TW, ngày 30/7/2013 của Bộ Chính trị về phương hướng, nhiệm vụ phát triển tỉnh Nghệ An đến năm 2020; 

- Những vấn đề thực tiễn của địa phương, cơ quan, đơn vị...

3. Tài liệu ôn tập môn Ngoại ngữ: 

Trình độ bậc 3 khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc của Việt Nam đối với nâng ngạch lên chuyên viên chính. (Tài liệu sẽ công bố sau trên Cổng thông tin điện tử đảng bộ tỉnh).

4. Dự kiến thời gian tổ chức thi:


a) Thi vòng 1: Thi trắc nghiệm trên máy, gồm 02 phần thi: Kiến thức chung và Ngoại ngữ (trắc nghiệm trên máy nên không có phần thi tin học).

- Thời gian tổ chức thi: dự kiến ngày 28/3/2020 (thứ 7)


b) Thi vòng 2: Thi viết nghiệp vụ chuyên ngành


- Thời gian tổ chức thi: dự kiến ngày 04/4/2020 (thứ 7) 

 (Lịch thi chính thức sẽ có thông báo sau)

Hội đồng thi nâng ngạch đề nghị các cơ quan, địa phương, đơn vị thông báo cho công chức dự thi biết, thực hiện.

	Nơi nhận:


- Đơn vị có công chức dự thi,


- Thành viên Hội đồng thi,

- Ban Tổ chức Tỉnh ủy,
- Cổng TTĐT Đảng bộ tỉnh (đăng tải)
- Lưu.
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