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Nghệ An, ngày 26 tháng 5 năm 2023




KẾ HOẠCH
tổ chức cuộc thi báo chí viết về mô hình, điển hình
“Dân vận khéo” tiêu biểu tỉnh Nghệ An năm 2023
-----

Nhằm góp phần thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 05-CT/TU, ngày 23/5/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về nâng cao hiệu quả phong trào thi đua “Dân vận khéo” trên địa bàn tỉnh Nghệ An, Ban Chỉ đạo phong trào thi đua “Dân vận khéo” cấp tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức cuộc thi báo chí viết về mô hình, điển hình “Dân vận khéo" tiêu biểu tỉnh Nghệ An năm 2023, cụ thể như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Cụ thể hoá Chỉ thị số 05-CT/TU, ngày 23/5/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về nâng cao hiệu quả phong trào thi đua “Dân vận khéo” trên địa bàn tỉnh Nghệ An. 
- Nâng cao nhận thức của hệ thống chính trị về vai trò của công tác dân vận nói chung và phong trào thi đua “Dân vận khéo” nói riêng; phát huy trách nhiệm của đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận các cấp trong triển khai thực hiện phong trào thi đua “Dân vận khéo”, giới thiệu và phản ánh chân thực những mô hình, điển hình “Dân vận khéo” có chất lượng, hiệu quả trên địa bàn tỉnh.
- Cuộc thi làm tiền đề để biểu dương các mô hình, điển hình "Dân vận khéo" trên địa bàn tỉnh giữa nhiệm kỳ triển khai thực hiện Nghị quyết đại hội đảng các cấp và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XIX nhiệm kỳ 2020 - 2025. 
- Thông qua cuộc thi nhằm phát hiện các mô hình, điển hình “Dân vận khéo” để tôn vinh, lan tỏa và nhân rộng trong hệ thống chính trị và xã hội.
2. Yêu cầu
- Tuyên truyền, triển khai sâu rộng về cuộc thi, vận động nhiều tập thể, cá nhân tham gia dự thi và sự quan tâm, hưởng ứng của xã hội. 
- Công tác tổ chức cuộc thi phải bài bản, chu đáo; công tác chấm thi cần bảo đảm khách quan, khoa học, đúng thể lệ, lựa chọn được những tác phẩm xuất sắc để trao giải, tôn vinh, tạo hiệu ứng tích cực trong xã hội.
II- NỘI DUNG, HÌNH THỨC
1. Tên cuộc thi: Cuộc thi báo chí viết về mô hình, điển hình “Dân vận khéo” tiêu biểu tỉnh Nghệ An năm 2023.
2. Đơn vị tổ chức cuộc thi
- Đơn vị chủ trì tổ chức: Ban Chỉ đạo phong trào thi đua “Dân vận khéo” tỉnh.
- Cơ quan Thường trực: Ban Dân vận Tỉnh ủy.
- Cơ quan phối hợp tổ chức thực hiện: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Hội Nhà báo tỉnh, Báo Nghệ An, Đài Phát thanh - Truyền hình Nghệ An.
3. Nội dung các đề tài tham gia cuộc thi
Các tác phẩm báo chí viết về những mô hình, điển hình “Dân vận khéo” là các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong thực hiện hoặc tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị tại địa bàn tỉnh Nghệ An, cụ thể: 
- Các mô hình, điển hình "Dân vận khéo" trong lĩnh vực kinh tế.
- Các mô hình, điển hình "Dân vận khéo" trong lĩnh vực văn hóa - xã hội.
- Các mô hình, điển hình "Dân vận khéo" trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh.
- Các mô hình, điển hình "Dân vận khéo" trong lĩnh vực xây dựng Đảng và hệ thống chính trị.
4. Đối tượng tham dự cuộc thi 
4.1. Về tác giả
Mọi công dân Việt Nam ở trong và ngoài tỉnh có tác phẩm báo chí viết về phong trào thi đua xây dựng mô hình, điển hình “Dân vận khéo” trên địa bàn tỉnh Nghệ An được đăng, phát trên các loại hình báo chí của tỉnh và Trung ương, phù hợp với tiêu chí của cuộc thi. 
4.2. Về tác phẩm 
Các tác phẩm báo chí viết về những mô hình, điển hình “Dân vận khéo” trên địa bàn tỉnh Nghệ An và phải được đăng, phát trên các thể loại báo chí (báo in, báo điện tử, phát thanh, truyền hình) do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép và đảm bảo đúng quy định về thời gian đăng, phát sóng; không vi phạm Luật Báo chí, Luật Sở hữu trí tuệ và các quy định khác của pháp luật; không nhận các tác phẩm đã đạt giải báo chí Quốc gia hay đạt giải báo chí của tỉnh và giải báo chí ngành, liên ngành của Trung ương, tỉnh tổ chức. 
5. Thời gian tác phẩm dự giải, xét chọn và trao giải
- Mốc thời gian: Tác phẩm được sử dụng, đăng, phát trên các phương tiện thông tin đại chúng từ ngày 01/01/2023 đến hết ngày 02/9/2023. Thời hạn nhận bài dự thi từ ngày 03/9/2023 đến hết ngày 15/9/2023.
- Thời gian xét chọn và chấm thi: Từ ngày 16/9 - 05/10/2023.
- Thời gian trao thưởng: Dự kiến tổ chức lễ trao thưởng trong dịp kỷ niệm 93 năm ngày truyền thống công tác Dân vận của Đảng (15/10/1930 - 15/10/2023).
- Địa điểm nhận tác phẩm dự thi: Hội Nhà báo tỉnh Nghệ An, số 03, đường Lênin, thành phố Vinh, tỉnh Nghệ An.
6. Thể lệ (có Thể lệ kèm theo Kế hoạch này).
7. Kinh phí
- Kinh phí tổ chức và kinh phí giải thưởng được trích từ nguồn ngân sách tỉnh. 
- Giao cơ quan Thường trực cuộc thi là đơn vị trực tiếp quản lý và thực hiện việc chi kinh phí phục vụ công tác tổ chức cuộc thi theo đúng quy định. 
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Dân vận Tỉnh ủy
- Chủ trì tham mưu, triển khai, định hướng, kiểm tra, đôn đốc các hoạt động về cuộc thi trong toàn tỉnh.
- Hướng dẫn hệ thống dân vận các cấp, các cơ quan báo chí tỉnh tuyên truyền đồng bộ, sâu rộng, phong phú, sinh động về công tác dân vận, phong trào thi đua “Dân vận khéo” để có nhiều tác phẩm chất lượng tham dự cuộc thi. 
- Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền Thông, Hội Nhà báo tỉnh, Báo Nghệ An, Đài Phát thanh - Truyền hình Nghệ An tham mưu triển khai kế hoạch tổ chức cuộc thi, căn cứ vào tình hình thực tiễn để công bố và trao giải.
- Xây dựng dự trù kinh phí; trực tiếp quản lý và thực hiện việc chi kinh phí phục vụ công tác tổ chức cuộc thi theo đúng quy định. 
- Tham mưu thành lập ban tổ chức, ban giám khảo, tổ thư ký cuộc thi gồm các thành phần sau: 
* Ban Tổ chức cuộc thi:
1. Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy: Trưởng ban Tổ chức
2. Phó trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy: Phó trưởng ban Tổ chức
3. Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: Phó trưởng ban Tổ chức
4. Lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông: Thành viên
5. Lãnh đạo Báo Nghệ An: Thành viên
6. Lãnh đạo Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh: Thành viên
7. Lãnh đạo Hội Nhà báo: Thành viên
* Ban Giám khảo cuộc thi: 
1. Phó trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy: Trưởng ban Giám khảo
2. Lãnh đạo Hội Nhà báo tỉnh: Phó trưởng ban Giám khảo 
3. Đại diện Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: Thành viên
4. Đại diện Sở Thông tin và Truyền thông: Thành viên
5. Đại diện Báo Nghệ An: Thành viên
6. Đại diện Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh: Thành viên
* Tổ thư ký cuộc thi: 
- Trưởng phòng Tổng hợp, Đoàn thể và các hội: Tổ trưởng
- 02 đại diện Hội Nhà báo tỉnh: Thành viên
2. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
- Phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy triển khai kế hoạch phát động và hưởng ứng cuộc thi trong hệ thống ban tuyên giáo các cấp, các cơ quan báo chí trong tỉnh; định hướng nội dung tuyên truyền đồng bộ, sâu rộng, phong phú, sinh động về công tác dân vận, phong trào thi đua “Dân vận khéo”. 
- Tham gia ban tổ chức, ban giám khảo cuộc thi.
3. Ủy ban nhân dân tỉnh
Chỉ đạo Sở Tài chính tham mưu kinh phí đảm bảo tổ chức cuộc thi. 
 4. Sở Thông tin và Truyền thông
- Phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy định hướng, chỉ đạo các cơ quan báo chí đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, quảng bá cuộc thi. 
- Tham gia ban tổ chức, ban giám khảo cuộc thi. 
5. Báo Nghệ An, Đài Phát thanh - Truyền hình Nghệ An, Cổng thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh và Cổng thông tin điện tử tỉnh
- Phổ biến, quán triệt về cuộc thi tới cán bộ, phóng viên, cộng tác viên của đơn vị; đăng tải, phát sóng thể lệ cuộc thi trên các ấn phẩm, chương trình phát thanh, truyền hình, báo điện tử, tạp chí, Cổng thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh và Cổng thông tin điện tử tỉnh. 
- Thường xuyên đăng tải, phát sóng các tác phẩm có chất lượng viết về công tác dân vận, phong trào thi đua “Dân vận khéo” để cổ vũ, động viên, khích lệ đông đảo cán bộ, đảng viên, nhà báo, phóng viên, biên tập viên và nhân dân tham gia cuộc thi. 
- Xây dựng các trailer quảng bá trên sóng truyền hình, mở chuyên mục trên báo điện tử, cổng thông tin.
- Tạo điều kiện để đội ngũ phóng viên, cộng tác viên tham gia viết, sáng tác các tác phẩm tham dự cuộc thi. 
- Tham gia ban tổ chức, ban giám khảo cuộc thi. 
6. Hội Nhà báo tỉnh
- Triển khai kế hoạch tuyên truyền sâu rộng trong hội viên về cuộc thi; cổ vũ, động viên hội viên, phóng viên, cộng tác viên và đội ngũ những người làm báo trên địa bàn tỉnh tích cực tham gia cuộc thi.
- Đôn đốc, tiếp nhận các tác phẩm tham gia cuộc thi; tổng hợp, thẩm định tác phẩm dự thi đảm bảo theo quy định của thể lệ cuộc thi; tham gia chấm, trao giải các tác phẩm tham dự cuộc thi. 
- Tham gia ban tổ chức, ban giám khảo cuộc thi. 
7. Thành viên Ban Chỉ đạo phong trào thi đua "Dân vận khéo" cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh
- Thành viên Ban Chỉ đạo Phong trào thi đua “Dân vận khéo” cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ đã được phân công triển khai tuyên truyền cuộc thi sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, hội viên và nhân dân; gợi ý, định hướng các đề tài mới, nội dung hay, vấn đề khó, kết quả nổi bật để các cơ quan báo chí và nhân dân có điều kiện thuận lợi sáng tác các tác phẩm báo chí có chất lượng, phục vụ hiệu quả công tác dân vận, phong trào thi đua “Dân vận khéo”, góp phần vào thành công của cuộc thi. 
8. Ban Chỉ đạo phong trào thi đua "Dân vận khéo" cấp huyện, ban dân vận các huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc
- Tuyên truyền, triển khai cuộc thi sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, hội viên và nhân dân.
- Tham gia hưởng ứng cuộc thi, tạo sự lan tỏa trong cộng đồng nhằm chia sẻ, học hỏi kinh nghiệm, cách làm hay, từ đó góp phần xây dựng và nhân rộng mô hình, điển hình “Dân vận khéo” trong toàn tỉnh.
  

	Nơi nhận:
- Ban Dân vận Trung ương (b/c),
- Thường trực Tỉnh ủy,
- Ủy ban nhân dân tỉnh (ph/h),
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (ph/h), 
- MTTQ, các tổ chức CT-XH cấp tỉnh,
- Sở Thông tin và truyền thông, Báo Nghệ An,  
  Đài Phát thanh - Truyền hình Nghệ An, 
  Cổng TTĐT Đảng bộ tỉnh, Cổng thông 
  tin điện tử tỉnh, Hội Nhà báo tỉnh (ph/h),
- Thành viên Ban Chỉ đạo, tổ giúp việc BCĐ 
   phong trào thi đua "Dân vận khéo" cấp tỉnh,
- Các huyện, thành, thị ủy, đảng ủy trực thuộc,
- Ban Dân vận các huyện, thành, thị ủy, đảng 
  ủy trực thuộc,
- Lãnh đạo Ban, các phòng Ban Dân vận TU,
- Lưu Văn Phòng Tỉnh ủy.
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